

# 论京剧的传承与发展处

辛颖 (辽宁省朝阳高等师范专科学校 122000)

任何事物的生存都遵循着这样一个规律，只有不断创新才有发展，只有不断发展才会延续生命，京剧艺术也不例外。如果它停滞不前，就等于是倒退。京剧是前人为我们发掘创造的宝贵的艺术财富，是我国民族艺术宝库中的一颗耀眼的璀璨的明珠，它被称之为国粹，因此，它的兴衰会让很多人为之动容和关注。

## 一、京剧的产生与发展历史起源

京剧是流行全国的剧种之一，至今已有二百多年的历史。清乾隆五十五年，在南方演出的三庆、四喜、春台、和春四个徽调班社，陆续进入北京演出，他们同来自湖北的汉调艺人合作，相互影响，又接受了昆腔、秦腔的部分剧目曲调和表演方法，并吸收了一些民间曲调，逐渐融合、演变、发展而成。

京剧是综合性表演艺术，集唱、念、做、打、舞为一体，通过程式的表演手段叙演故事、刻画人物。角色可分为生、旦、净、丑四大行当。清初流行于江南地区，以唱吹腔、高拨子、二黄为主的徽戏班流动性强，与其他剧种接触频繁，在声腔上互有交流渗透，因此在发展过程中也搬演了不少昆腔戏，还吸收了锣鼓腔和其他一些杂曲。最早进京的徽戏班是安徽享有盛名的“三庆班”，随后来京的又有“四喜”、“和春”、“春台”等戏班，合称“四大徽班”。京剧之名始见于清光绪二年的“申报”，曾被称为皮黄、二黄、黄腔、京调、京戏、平剧、国剧等。乾隆五十五年，四大徽班进京后，与北京剧坛的昆曲、汉剧、弋阳、乱弹等剧种经过五、六十年的融汇，衍变成京剧，成为中国最大的戏曲剧种。乾隆、嘉庆年间，北京政治稳定，经济繁荣，各剧种艺人云集。北京舞台昆腔、京腔、秦腔三足鼎立。徽班到京，首先致力于合京秦三腔。徽班发扬其博采众长的传统，广泛吸收秦腔和部分京腔的剧目和表演方法，同时继承了众多的昆腔剧目及其舞台艺术体制，因而在艺术上得到迅速提高。徽班成长发展的过程，也就是它向京剧演变的过程。这一演变完成的主要标志为徽汉合流和皮黄交融，形成了以西皮、二黄两种腔调为主的板腔体唱腔音乐体系，使唱念做打表演体系逐步完善。道光末年，三庆班程长庚、四喜班张二奎、春台班余三胜和李六、和春班王洪贵等常演的剧目，如《文昭关》、《捉放曹》、《定军山》、《击鼓骂曹》等，与其后京剧舞台常见的传统剧目已大体相同，徽班向京剧的演变到此已基本完成。另一种说法，认为谭鑫培成名后的19世纪末、20世纪初，京剧才算形成。因为那时皮黄戏从音乐、表演，到唱念的字音、声韵，才具备了严格的规范；而在此以前，即程长庚时代，仍属徽调范畴。

## 传统戏的兴盛时期

京剧形成的初期，老生最受重视，出现了“老生三杰”程长庚、余三胜、张二奎；“老生新三杰”谭鑫培、汪秋芬、孙菊仙。清宫廷对京剧情有独钟，还将京剧班子纳入宫廷。慈禧最爱看老生戏，她对名戏班也十分钟爱。三十年代先后成名的老生演员，有马连良、谭富英、杨宝森、奚啸伯。上世纪二十年代出现“四大名旦”梅兰芳、程砚秋、荀慧生、尚小云后，旦角的地位变得重要了。这是京剧发展的一个重要的变化。人们比喻梅派如春兰，有王者之香；程派如菊花，霜天挺秀；荀派如牡丹，占尽春色；尚派如芙蓉，映日鲜红。自此，“四大名旦”的名声流传全国。其中，梅派艺术独树一帜，享有“雍容华贵、端庄凝重、意境和美、深沉含蓄”之盛誉，他的唱腔则是清新质朴、流畅自然，构成了其艺术特色的核心，他的表演美而不俗、俏而不妖，扮相俊美，他对艺术的态度认真而执着，一丝不苟，不放过每一个细节。在舞台艺术的诸多方面都做了新的探索，突破了原行当

的限制，创造了许多新的人物形象，使京剧艺术达到了巅峰。他成为了那个时代最有影响力的京剧大师。

## 二、京剧的观众群体

任何艺术的表演与创作最后都要面对观众，没有观众的参与，则成为了盲目的艺术。京剧艺术的审美价值取决于京剧观众的反馈。京剧的欣赏者可分为三个层次，普通观众、戏迷、票友。最基层的一般普通观众，中间层为京剧戏迷，最高层则是京剧票友。而戏迷与票友的多少则取决于最基层的普通观众，他们占大多数，京剧艺术的精华与唱、念、做、打、舞等艺术技巧，对于一般观众来讲，是难于理解和掌握的，因不了解和难于掌握，从而失去兴趣，没有了兴趣，就不会去做京剧观众，戏迷与票友产生的基础是观众，观众少了，那么戏迷和票友自然也就减少了。加之传统戏从人物到剧情与我们的现实生活相距甚远，如剧中人物走路的步伐与姿态、念白中的咬字方法、生活习惯与现代人大相径庭，过去女子缠足，所谓三寸金莲，大门不出，二门不入，自然是举手、投足、转身、行走等动作慢慢悠悠，行不露足、笑不露齿。当今社会生活、工作的节奏加快，女性在建设者的行列里，风风火火地工作、学习、生活，因此，让现代的年轻人去接受传统戏的确很难。这就造成了现在的京剧观众中，老年人成为主要群体，年轻人和儿童为数甚少，这就势必会造成京剧的传承和发展的危机。然而，要争取更多的观众，就要考虑到如何使京剧表演适合于年轻一代的审美要求。这就要求京剧表演要突破传统方法的局限，运用中国戏曲独特的表现手法融入现代化手段和理念，对传统的技巧加以发展变化，在现实生活中提炼、加工、创造适合于表现现代人物的新技巧、新手段、新唱腔。大凡有艺术成就的名家，他们在表演中都是对传统的东西加以选择、改进，对自身以外的其它兄弟剧种中的因素加以吸收、借鉴，创造出新的适应时代的新流派。

## 三、京剧的创新与发展

### 1、现代京剧的兴起

任何事物都遵循着这样一个发展规律，那就是有创新才会有发展，有发展才有生命，京剧艺术也不例外，它要与时代相适应，现代京剧是京剧艺术发展的必然。现代京剧在传统京剧的基础上加以发展和创新来演绎现代题材的故事。在传统的民族音乐基础上吸纳了西洋管弦乐，这一推陈出新的举措，将中国的传统京剧注入了新鲜的血液，充满活力和生机。使京剧艺术达到了新的巅峰。如现代京剧《智取威虎山》中《打虎上山》的片段，从音乐的旋律到管弦乐的运用与配器，都让人精神为之一振，顿感情绪高昂、神清气爽、浑身都充满了力量。再加上演员十分精彩的表演，功底深厚的唱、念、做、打等，塑造了一个活生生的机智灵活、英勇神武、完美的英雄形象，使得杨子荣这一英雄形象成为当时人们心目中最理想的精神偶像，也激励了一代人。京剧《杜鹃山》中柯湘的唱段《乱云飞》，唱得情真意切，扣人心弦，唱腔细腻、委婉，高潮处激情澎湃、起伏跌宕，动情时如泣如诉，尽吐悲伤。它同歌剧中的咏叹调一样，是一段篇幅长、难度大的唱腔，至今仍然受到人们的喜爱和欢迎，也是京剧爱好者首选。

### 2、京歌的产生

京歌被称为流行乐与京剧的嫁接，《故乡是北京》是较早出现的京歌，《前门情思大碗茶》、《说唱脸谱》、电视剧《大宅门》主题音乐等。京歌的出现，拓宽了京剧艺术的前景，也证明了人们对京剧是喜爱和留恋的，京腔对百姓来说是亲切的，是十分熟悉的，如电视剧《大宅门》主题音乐一响起，便自然联想起

# 文化产业的功能价值分析

李巍 任晨 (江苏省江南影视艺术职业学院 214153)

**摘要:**本文在解读文化价值的基础上,提出文化产业应该提供文化产品或者相关的文化内容,以满足大多数人在精神方面增长的需求。文化产业进入市场机制运行后,一方面转化为经济价值,另一方面实现其文化价值。这样,文化产业就承载者政治、经济和文化三个方面的社会功能。

**关键词:**文化产业; 中西文化; 路径选择

**注:**本文为江南影视艺术学院级课题研究项目,项目编号:2009zd002.

文化价值是指客观事物所具有的能够满足一定文化需要的特殊性质,是一种关系。含有两方面的规定性:一方面存在着某种文化需要的主体;另一方面存在着能够满足文化需要的客体。当一定的主体发现了能满足自己文化需要的对象并通过某种方式占有这个对象时,就出现了文化价值关系。文化作为社会意识,一方面能够满足大多数人在精神方面增长的需求,文化成为社会政治经济发展的智力支撑。另一方面,文化使人能得到自己所需要的知识,最大限度地提升自己的文化品味。从而把实现价值和创造物质财富统一起来,形成创新文化的能力。

文化产业以市场为导向,提供文化产品或者相关的文化内容。就是说文化资本进入市场机制运行,一方面转化为经济价值,一方面实现其文化价值。所以文化产业相应得具有如下几个方面的社会功能:

第一,文化功能。文化产业在文化资本的市场运营过程中,可供交换、消费的文化资本商品或服务精神价值高于其载体的物质价值,文化商品中的精神存在高于其物质存在。可见,文化产

业的首要功能在于文化方面。通过文化资本的产业传承,实现文化的社会功能。

文化产业商品赋予大众先进性的文化,就会发挥积极的社会效应:首先是对国家、民族等群体发挥巨大的整合作用,增强民族凝聚力和强化集体合力。没有文化的整个作用,就没有整个社会的安定。其次,社会导向功能,通过积累和升华社会实践成果,提供新生的、进步的文化活力,推动社会的进一步发展。没有文化的导向作用,就没有社会进步。再次,激励文化创新,通过思想启迪,激发社会创新,激励新的探索,为社会进步发掘新的动力源泉。最后,文化产业促进先进文化的发展。“先进文化是一个历史范畴和历史概念,就人类文明的发展历史来看,先进文化,是人类文明和民族文化总的发展趋势的一种规律性显现。”“就文化产业的文化形态的历史性而言,在今天,文化产业是先进文化的前进方向的存在和表现形式,离开了现代工业文明和现代信息文明,先进文化的前进方向就失去了它的先进生产力的现实基础,也就无所谓代表最广大人民的根本利益。”<sup>①</sup>江泽民在十六大上也说:“发展文化产业是市场经济条件下繁荣社会主义文化满足人民群众精神文化需求的重要途径。”

共产党在“三个代表”中明确提出“代表先进文化的前进方向”论断。就中国具体国情而言,这是对文化事业发展的目标、方向所做的要求,文化产业也不例外。先进文化能够激励人类不断提升生活质量;完善自身的物质和精神文化,先进文化首先是一个历史的范畴,是针对落后的文化而言。从中国的实际情况来看,文化产业和先进文化有着密切的关系,文化产业是发展先进文化的重要途径,文化产业在促进先进文化的发展中起着不可替

老北京发生的故事,这已形成了一种定势。

## 四、继承与改革

京剧是我们中华民族艺术宝库中的国宝,是璀璨的明珠。我们应该珍惜它、爱护它、保护它、继承它、发展它,要让它有更多的观众,就要使它不断地有所创新、有所改进,以适应新时代、新形势。要征服年轻一代观众,就要考虑继承传统与如何发展,怎样把古典美与现代美完美地结合起来,要从以下几个方面进行改进。首先要从唱、念、做、打上有所突破。

### 1、唱腔与念白

要吸引年轻观众,就要改变以往传统戏的拖腔长、字音拉得过长的特点。现代人喜欢快节奏,应该尝试吸收轻音乐与流行音乐的特点,唱段形式应再丰富多彩一些,不能墨守成规、一成不变。如果停滞不前,就等于后退。除了要将主要的经典的传统剧目保留以外,新的剧目或新编历史剧念白要接近现在普通话的发音方法。让年轻一代人接受。

### 2、身段与武打动作

应改变以往过于程式化的身段和武打动作,不能总是以老一套的方法和形式呈现给欣赏者,观众会产生审美疲劳,要新颖,唱、念、做、打就要有所突破、创新、和发展。

### 3、吸收和借鉴其它剧种的长处

京剧形成的本身,就是吸收融合了其他剧种的因素,因此,应采众家之长,融合提炼,不失本色,取其他兄弟剧种的精美之处,为我所用。

### 4、吸收和借鉴影视作品

在剧情上应吸收影视作品的特点,使故事情节紧凑、扣人心

弦,富于时代的气息,以适应观众的欣赏需求。

### 5、运用新的舞台技术

运用新的、高科技的光电技术,集影、声、形于舞台上,创视觉与听觉的新意境。增强场景的真实感,以抓住观众的心。改变以往舞台上一张桌子、两把椅子的道具模式。设计、处理好舞台上的时空转换和场景的置换,会取得非常美妙的理想效果。现在是高科技时代,如果舞台布景还是过去的老样子,观众会产生厌倦的心理。要考虑到现在的观众有着全方面的很高的审美要求。

### 6、培养创新型人才

当年的四大须生和四大名旦及各流派的产生,推动了京剧的繁荣与发展,如今的京剧人才也需要有创立新流派的勇气与胆识,有创新才会有发展,有发展才会有生机,从而使京剧这一剧种充满清新活力,保持旺盛的生命力,以流芳百世。

### 五、前景与展望

有人说京剧被冷落了,从表面上看,它呈逐渐衰落趋势,但恰恰相反,实则是在推进它向更新的形式和特色方向发展了。这就要求戏曲工作者勇于探索,敢于尝试,增强创新意识。与时代接轨,多吸收和借鉴影视作品和其他兄弟剧种的精美之处,为己所用,我相信,如果每一个从事京剧演绎事业的工作者,都能做到象前辈们那样,对待艺术认真严谨、一丝不苟、勇于探索、大胆创新、寻找新思路、追求新理念、敢于创立新流派,那末,京剧艺术会再一次达到艺术的颠峰。